
ГОДИНА XXIV. Иа Цетињу, у суботу 15 јула 1895. БРОЈ 29.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРИУ ГОРУ „а годину 4 ф.. 
на по године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УТАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
Ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зешље годишше
20 Фран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претпдата шаље се поштанском 
упутпицом неиосредно админи- 
страцији „Гл. Прног.“ на Цетин.е, 
или отправништивима новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се иретплатнти 
код г. Пера Рамадановика, кгааж. 
цри. агента у Котору. Доииси се 
шнљу уредништву. Рукописи се 
не враћа1у.

За огласе плаКа се, по простору 
којп заувму и8 петпта 7, новчића 
од реда за први иут, а за сваки 
дал.и пут но 5 новчиНа. За огласе 
веће и на дуже вријеме попу-

С .1У Ж Е ЕIIII ДII0.

ИЗВОЂЕЊЕ
правплника поштанеке погодбе, 
која је данас склопљена нзмеђу 
поштанекнјех управа Аустрије и 
Угарске с једпе и Црне Горе с 

друге стране.

С обзиром на члан 23 ио- 
годбе потписани су у имс њихо- 
вијех дотичнијех управа у зајед- 
иичком договору установнли сље- 
деће мјере, да ее оеигура извођење 
напоменуте погодбе.

(Н а с т а в а к и с в р га е т а к.)

ЧЛАН 14.

Размјена пошиљака возие по- 
пгте предузимаће се у спровод- 
пим картама, које су једнаке или 
сличне с онијема, које се сада 
употрсбљују и које ће размјеља- 
вајући уреди један другоме от- 
лрављати.

Размјењавајући ноштански 
уреди забиљежиће у тим картама 
попшљке са свима појединијема 
тачкама, које су садржане у фор- 
мулару, и надокнадити, одиосно 
на терет уписати већ како слу- 
чај буде, отнремне и друге таксе 
у дотичне рубрике.

Доплатне суме забиљежиће 
ее у спроводном листу само као 
лримједба.

Снроводни документп (испра- 
ве) спроводни лист и царинске 
декларације) чврсто ће се при- 
ложити товарној карти и са овом 
лоетавити у једну куверту.

ЧЛАН 15.

Писма еа назиачеиом ври- 
једности и груии размјењиваће 
се у затвореним еа фнним лечат- 
ним воском запечаћеиим врећама, 
а поштански пакети у затворе- 
ним запечаћеним врећама или 
отворено. Свакако лакете, којијех 
вриједност прелази 200 форинти 
треба, замјењивати од руке до 
руке.

ЧЛАН 16.

Ме^усобна размјена поншља- 
ка возне поште предузимаће се 
у аустријском ноштанском уреду.

Модалитети о нредавању, фор- 
малитети и оирезне мјере, на 
које треба пазити када се отпре- 
мају и примају возне поште а 
тако и поступак V случајевима 
мањка, оштећења или другијех 
неправилности, углавиће се у 
ваједничком договору међу по- 
штанскијема уиравама Аустрије, 
евентуално Угарске и Црне Горе 
у засебној инструкцији, која ће 
се дати размјењивајућијема по- 
Јптанскијема уредима.

ЧЛАН 17.

Обрачуни исплаћенијех по- 
узетнијех сума сједиииће се обра- 
чунима поштанскијех упутница. 
Поетављање рачуна врпгиће се 
непосредно међу управама извор- 
не земље и зе.чље оиредијељења.

Па нсти начин врхниће се 
обрачун па претплате па новине.

Обрачуни врсте спроводни- 
јех такеа и т. д. уједно еа до- 
платнијема такеама изједпачи- 
ваће се и исплаћивати међу 
дотичнијем унравама на темељу 
тромјесечнијех рачуна, којијема 
су придодане међусобпо добиве- 
не возне карте.

ЧЛАН 18.

Кореспонденција, која се о- 
дноси па службени промет, осо- 
бито на питања одштета, лрет- 
илата на новиие, као и питања 
изједиачивању рачуиа п т. д. 
водиће се међу уредпма, које до- 
тичне унраве за то назначе.

Рекламације о том да се 
узму натраг иопшљке или да се 
промијени адреса, затим рекла- 
мације о иовратним објавама 
(1е« ЈетапЈев <Г ахчк) аманетним ио- 
шиљкама које се ие могу до- 
ставити, или које су продане 
усљед тога што су се иоквариле, а 
тако и рекламације о пошиљкама 
листовне и возне погате и т. д. 
— размјењиваће се међу размје- 
њивајућијем ноштанскијем уре- 
дима, који су један другоме слали 
дотичне предмете.

ЧЛАН 19.

Овај лравилник ступауживот 
истога дапа, којега ће на снагу 
стаиути погодба.

Иети трајаће тако дуго, док 
погодба трајала буде у колико 
се не обнови у заједшгчком до- 
говору с дотичнијем управама.

Дано у Вечу, 10 Априла 1895.

За Црну Гору:
Ш. Поповић. с. р.

За Аустрију: За Угарску:
Хаббергер с. р. Др. 0. Кагер с. р„

ЗАВРШНИ ПРОТОКОЛ.

Потиисани, уредно овлашћени 
да утврде поштанске одношаје 
међу поштанскијема управама 
Аустрије и Угарске сједне и ло- 
штанском унравом Црне Горе с 
друге стране, пошто еу саставили 
и потписали дотичну погодбу, 
приложену овом протоколу, утвр- 
дили су сљедеће:

1) Чим се уведе нова метална 
вриједност у унутрашњем иро- 
мету Аустрије и Угарске, разу- 
мјеваће се у логодби и к том 
спадајућем правилнику у форин-

тима и новчићима назначеие суме 
но њиховом еквиваленту у новој 
вриједности.

То исто вриједи у случају, 
ако Црна Гора уведе коју нову 
врнједноет.

Рок, којега ће ее увести крја 
нова вриједност, објавиће дотична 
управа па вријеме другијема упра- 
вама.

2) Црногорска поштанска у- 
права, предузеће, по могућности, 
П1то скорије пужне мјере, да сма- 
н.и таксе своје унутрашње возпе 
тарифе барем у погледу попш- 
љака до тежине од 5 килограма.

3) У случају, ако паступе 
изванредпе околности н. пр. зло- 
употребс илп запреке код салдп- 
раља вшпка, то може тад управа, 
која има право потраживања, обу- 
ставнти промет с поштанскијема 
упутницама и с поштанскијема 
упутницама с донлатом тако ду- 
го, док се неодстрани настала 
нсприлика.

4) Отпремање лоштанскијех 
пошиљака преко гранпце уредпће 
ее засебним уговором.

5) Предстојеће установе пмаће 
исту ваљаност, изузевши оне у 
трећој тачкп иаведене, и исто 
трајаље, као прнложена погодба.

6) Између рока од 2у12 Априла 
1895 т. ј. рока, којега изтиче

! 25/13 Маја 1871 склопљени уго- 
вор, и између 1 Јула 1895, т. ј. 
рока, када ће у живот ступити 
данас потписана погодба, остаје 
првашње стање (аЕаЕиа срго).

Тако учињено уз придржај 
ратификације гоеиоде мннистара 
дотичнијех ресора и иотнисаио у 
три нримјерка.

У Вечу, 10. Аирнла 1895.

За Црну Гору:
Ш. Поповић. с. р.

За Аустрнју: За Угарску:
Хаббергер с- р. Др. 0. Кагер с. р.

IIЕ С .1.' Ж Е ЕIIII ДII (I.
ПОЛИТИЧКИ НРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 14 јула.

Док је бугарска депутација у 
Петрограду полагала вијенац признања 
и кајаша на гроб Александра III, у 
Софији је изднсао зао дух бугарекога 
народа. Још нза виђела, у првом су- 
тону, у најживљијој улпци бугарске 
нрестонпце, три младића насрнуше на 
Стамбулова, који се возно у колима, 
и јатаганима га искасанише тако, даје 
други дап у тешким мукама душу исну- 
стио. С њим су били његов друг Петков 
и његов иоуздани каваз Гунчо, који га 
је свуда пратио. Убпце су ишчезле без 
трага. Полицпја је скочпла тек нослп- 
је свршеног злочииетва и ухватила је 
Гунча, који је за убицама трчао Све 
ове прнлике нружају иовода пријате- 
љима Стамбулова, да оптужују полицн- 
ЈУ> Је бнла у договору са убицнма;

а протнвнпци Руеије упиру прстом на 
Русију. Бечки листовп особито бјесне 
иротиву Русије. И самп миниетерп- 
јалнп „Фремденблат“ доводп у евезу 
ово злочппство са путом бугарске 
денутације у Петроград. Пз протпв- 
ничког табора само Бисмарков орган 
„Хамбург. Нахрихтен“ нротестнра про- 
тнву те оитужбс, што се дпже на Ру- 
сију, овијем ријечима: „Као што се 
друкчије није могло ни очекивати, го- 
тово цијела преса (љемачка) мисли, да 
је атентат на Стамбулова директно илп 
индиректио рускога порпјек.ча. У овом 
окривљивању још један иут излазп на 
виђело несмпслена, по.читпчки иеразбо- 
рнта мржн.а иротпву Русије, која ее 
је Бог зна с којих узрока дубоко уври- 
јежила у крвн њемачкнх новинара, те у 
норма.чиом времену умјстно прптпепу- 
та, сваком нриликом разуздана продире.11

Парпшкн лпстовп иапротпв у једап 
глае дају одушке осјећајима иравице, 
која је казнила тирашша. „Журнал 
дс Деба“ чудп се, како Стамбулов није 
ирије погннуо, ирема мржњи што је 
посијао. „Ле Жур“ пазивље атентат 
праведном казпом. „Пстит Реиублпк“ 
ве.чи. да кагкад п џслат трагпчкп сврши. 
Стамбулов, који је годпиама тиранизи- 
рао, пада под ударцима од.чучнпјех 
осветннка. „Радикал“ вели: Ми смо 
се грознлп на његову тиранпју, звн- 
јерство и злочинства; он нам је из- 
гледао као баиднт, који није нмао 
пшита човјечапекога. „Ауторите" вели: 
Стамбулов је значио подлагање Бугар- 
еке Аустријп, а пеирпјатељство ирема 
Русији. Руси, Фрапцузи и Бугарп ие- 
мају за што га оп.чакпватп. „Еклер“ 
држи, да Папнчииа крв пада данае на 
кривца толиких убистава. „Ехо де Па- 
риз“ всли: Кад сс промпелп на сва 
злочинства, што је овај човјек иочн- 
нио, не може се чудити, како овај 
атентат не изазивље корчење. „Лан- 
терна“ изјављује, да је то био акт 
враћања дуга.

Међу тпјем петроградско „II. Бре- 
мја“ нише; „Ми смо вазда бнли и про- 
тпв простијех и иротпв политичкпх 
убистава. Свако је убиетво безаконо 
и одвратио. Адвокати могу находнтп 
облакшавајуће узроке; странке могу 
брапитн убицс, нли лицемјерно осуђу- 
јући их, у дубшш душе оправдаватп 
пх. Противници Стамбулова могу ску- 
питп много иасиља, што је он починно 
тобож у корист отаџбинс, коју свака 
странка друкчије схваћа. Ко наеиљем 
дје.чује, тај од наеиља надч. Али то 
не онравдава убиетва, нсго их осуђује. 
Иаду Стамбулова радовала сс Бугар- 
ска, радова.ча се бар већина бугарског 
парода, али и непријатељи љеговн 
трудно да ће се радоватн овом њего- 
вом евршетку. Може се убити тпранпп, 
а може се убпти и нлеменити човјек; 
изродн човјечанетва гинули су нспод 
убилачког ножа, као шго су гииули 
нлеменнти служитељи своје отаџбине. 
Кад ее једном убиетво допусти, оно 
остаје средством избавпти се од човјека, 
комегод мрског. А.чп ево нашто треба 
обратити пажњу. Влада Фердинандова 
може бнти и нехотице игра.ча се са жи- 
вотом Стамбу.чова, одлажући да буде 
суђен. Данас су му обећавали сигур- 
ност, сјутра су му пријетилп судом. 
Ои нпје остављао оружје, и хвалио се, 
да му не емију судити, по шго има у 
рукама тешких оитужба иротив својих 
помоћннка, којн су сада носта.чп, шз 
гови непријатељи. Суд над Стамбуло- 
вом нмао је разоружати и његове нротив- 
нике. А ово колебање, ово оклијеванге



могло је наоружатп осветнпке, који пе 
разабиру средства. II ево то варвар- 
ско, дпвље дјело смућује не само ње- 
гове пријате.ве, него п неирпјате.ве. 
Насиље вазда тако дјелује на човје- 
чпју душу: оно паходи у њој оне 
струње сажаљења према жртвп и не- 
годовања ирема наснлницима, које су 
урођене свакој човјечијој душн“.

А петроградске „Ново<ти“ иигау: 
„Назад више од мјесеца дана мн смо 
саопштили, на основу поузданнјех пз- 
вјешћа нз Бугарске, да је бугарска 
влада одлучила, да не донусти распра- 
вуг судсг.у иротив Стамбулова, јер су 
се бојали његови нређашњн другови 
одговорности за саучешће у дјеловање 
бившег министра-пресједника. Тада се 
у Бугарској унорно говорило, да ће 
Стамбулов бнти уклоњен, да с њн.ч 
ишчезну н документн, којн компроми- 
тирају владу. Без сумње, својим не- 
дјелима Стамбулов је створно себи 
много непријатеља. Али... уклоњење 
његово свиђело се опнјема, којима је 
био у овнјем приликама најопаснији.“

Покуиилн смо ове различнте изја- 
ве првога утиска, што је нроизвело 
софијско злочннство, а у ндућем броју 
донијећемо трпјезан суд озби.тшијех 
листова на гробу државннка, којп је за 
толико годпна унрављао судбом срод- 
не нам Бугарске.

Уснјеси руске дипломације јако 
узнемнрују њемачке листове. Петро- 
градско „Н. Времј.а“ биљежи што ње- 
мачкн листовп пишу о активној поли- 
тицн кнеза Лобанова. Берлинскп „Па- 
ционал Цајтунг“ велн: „Ми смо већ 
говорили о необнчној ожпвљепостн ру- 
ске полнтнке. У источној Азнјп, у 
Абисинији, н од скора п на јеврои- 
ском истоку — оиа се даје опазитн. 
Ако к томе прибавпмо, што ни Фрап- 
цуска ни Руснја нијесу нпкад прпзна- 
вале уговор између Абнсиније и Пта- 
лије, то нам излазн јасио, да руска 
дииломатска мисија неће дјеловатп у 
корист Италије. С друге стране, дапас 
Француска иреставља рускн „екстер- 
пат,“ а Русаја у посљедње доба нпје 
открпла ннмало иријагељска чувства 
нрема Германији у нсточној Азнјп. С 
тога се нпје чудптн, што је Гсрманн- 
ја заг.птересована оживљењсм руеке 
полнтпке. Ипак ми сматрамо Руснју, 
као уздржавајућпм елементом у Фран- 
цуско-руском савезу, и држпмо да би 
Русија морала ноћн по врло страном 
нуту да пзазове протпв себе Германп- 
ју.“ Ова самоутјеха не смета берлпп- 
ском листу, да изјавп, да је Германн- 
ја ириуготовљена за свако нзнеиађење. 
Судба је рата у Божпјем рукама. и 
Француској, која снијева спе славе, 
може загрозитп страшпа јава. Та- 
ко завршује „Натонал Цајтупг.“ 
А другн берлпнскн лнст „Тагеблат“

I

ЖТАК ..Г.НС1 111,1!11Г«!'111.'’
ИЗ НИКШИЋА ДО ЦЕТИЊА.

(Успомена с пута.)

„Књаз Насљедник Данило нампрујс 
са срећом двадесет четврту и нрима се 
двадесет нете године — на дан 17 јуна 
— а уједно нрелази у нови Дворац. — 
Ко оће да идемо, да Му овај срећни дан 
честитамо!?“

Овако је било речено у Пнкпшћу на 
Видов-дан, а сјутри дан нрел вече пошло 
нас је 20 грађана у петоро кароца. Ник- 
шићани обично еваку свечаност цетињску 
груном посјећују, — а кад нутују, путују 
сератлијеки. — Конак је био на Дапилов- 
граду, ручак на Ријеци; а како је дан 
био тоиао, нред вече смо иошли за Цетнње.

Пријатно је путовање у ове дане од 
Никшића до Цетиња. Са висојшвни ник 
шићско спушта се ностенено десном оба- 
лом Зете у равницу Вјелопавлића; на лије- 
вој страни остављатс гласигу Плашшнцу, 
Острог и даље све лијеног изгледа ири- 
слоњена села вражсгрмачка и ниперска до 
Мораче па даље кучка до иснријечених 
нланина Проклетије. Пред вама се пружило 
днвно ноље а средином њега вијуга се 
Зета. На сваком узвшиснијем нристранку 
бијеле се села, а даље ири дну равнице 
исправио се Спуж, коме се на врху каие 
бијели градска тврђава као да је лабуд на 
јели ночинуо. Никшић и Спуж удаљени су 
међу собом 5 сати ода. Колико су они 
сриско крви нролили, колико и дииломацији

открнва још већу огорчепост. „Кад је 
Књаз Лобанов — Ростовскн бно на- 
пменован за мннистра иностранпјех 
дјела, у Јевропп се држало, да нно- 
страна руска полнтпка неће бнтн 
активнпја него ли за вријеме његовог 
претходннка. Алн се мора сада увје- 
ритн, да седамдесетогодишњн минпстар, 
иознати својпм постојаипјем мпрољу 
бнјем, открнва дјеловање, које пора 
жава. Јевроиа већ пе сумња, да је 
Русија наиустпла евоју досадашњу на- 
спвну полптпку, н тијем Фактом мора 
се озбнљно рачунатп.“ Па све то „II. 
Времја“ опажа: „Њемачка штампа, 
како изгледа, не може да схвати, да 
је тринајестогодишња нолитнка Цара 
Александра III била иерподом прну- 
готовљавања, п да је сада пастао пов 
пернод — дјеловања жпвог н актпвног.“'Д 0 п и с и.

Ш. — Никшић, 4 јула. — Љегово 
Височанство Господар Кшаз Никола I., 
присиио је јуче овђе на 2 сата нрп,е 
подне. С Њим је дошао Кљаз Мирко; 
Љегово Високопреосвештенство Митропо- 
лит МнтроФан; пресједннк министарског и 
државног савјета Г. Војвода Божо Петро- 
вић; Г. Војвода Петар Вукотић ; прссјсд- 
ник Вел. Суда Г. Војвода ТЈуро Церовић; 
Г. Војвода Шако Петровпћ и обична свнта 
придворна Љ. Височанства.

Код Књажевског Конака, под Тре- 
бјесом, нричекало јо п поздравило Свијет- 
лог Путника мјесно чиновништво и гра- 
ђанство.

Послије иодне Његово Височанетво 
изволило се ировест кроз варош и оближњу 
околину.

Данас, на 8 сати из јутра, свршено 
је освећсњо водице и темељца камена 
великој грађевини цркве никшнћске на 
Нетровој главици.

Његово Виеочанство имајући намјеру 
иодићи видими сиоменик иобожности Својс 
и Свога народа, из благодарности нрема 
светој православној вјери, која је штити- 
ла и кријепила надом овај паћепи карод 
кроз све иетсто-годшње патње, — ријенш, 
подићи једну велику Вогомољу на Петро 
вој главици у Пикшићу.

Та значајна одлука учињена је на 
Ријеци Црнојевића у ирољеће 188?. Ово 
знатно решење побудило јс грађзне иик 
шићске, те су одмах иослали једну деиу 
тацију од 30 људи, који су ишли и благо- 
дарили Госнодару, за овакво милостпво 
иочаствовањо милог Му Никшића. Сирема 
је одмах чињена на Петровој главицп, под 
надзором ондашњег гувернера Г. Војводе 
Шака Петровића.

Мјесто, иа ком се нмала ова грађе- 
вина иодићи, угледно јс; али, ио плану 
Др. Слада, сам се брежуљак морао снизпти 
за 3—5 метара, док је добило иотребан 
иростор. Иза тога настуииле су и нсро 
дице у држави, а уједно преча јс иотреба 
изазвала грађењс иута од Вара Виру, од 
Ријеке к Подгорици, од Плавнице к Ник- 
шићу, као и велике грађевине Царева 
моста.

Прије три године долазио је из Пе- 
трограда архитект Преображенски, који 
учинио нацрт ове грађевине. Ллњскс годи-

мастила, нарте и драгоцјених часова иоар 
чили — и иа један иут мир; ншпта се они 
вшнс не истичу забави динломације ио 
њнхови становнвци ириљсжпо умножавају | 
стада, крче путањс, лугове и брежине, граде 
цркве, школе, путове, мостове п т. д. н 
скоро нрелазе у заборав н малој држави 
у којој су а то ли Јевропи! Боже мој, шта 
се још не би могло запетога одансти, 
ако би каква друга носла могли паћп они, ј 
што над народима ведре и облаче! — 1 
Прођимо Спуж, који јс ограђен градовпма I 
као краљ на шаху војпицима и Фнгурама, 
и кад се дође на ждрнјело Морачино ето 
вам Дукља; остаци, који вас врћу нреко 
двадесет вјекова назад. Дукља вам даје 
стварног увјерења, да је данашња равнпца 
зетина и у старом свијету пмала знагну 
улогу. Па и за Српство она је била велика 
драгоцЈеност, како је и наш љубљенп Књаз 
Пјесник црта с ријечима:

„Јер што је Српство нмало славно,
Имало свето, имало главно,
Није ли Зета то одн.ихала?
Зета је Српство све основала!

Све Српетву Зета дала јс мила,

Зета је легло српскнјех еила!’1
Дивна Подгорица нова и стара остаје

нам с лијева, а пред нама се иомаља Кру 
шевац, дивнн Дворац Књаза Госиодара, 
који је у току малогодшнњег обрађивања 
обрастао у гори и маслињаку. — У брзом 
вожењу иоред Мораче примамо се висинама 
љешанских гора. Ето вам стара Црна 
Гора. Између брда, кроз једну увалу види 
се Скадарско блато, као велика, зелена 
ливада. — Како је величаиетвен иоглед иа

не, у ове дане, дође Госиодар, да овој 
грађевинм постави темељ; али, по савјету 
инжињера Ђукановића темељ се није могао 
поставити камењем, које је било нрипра- 
вљено. Усљед тога, дата је паредба, те се 
са Корчуле и из Приморја добавило вишо 
нскусних тесача и камен се на неколико 
мјеста у околицп вадио, тесао н спремао 
за овај срсћни почетак.

На узвшиено мјесто, гдје ее црква 
подиже, излазе три колска нута, иоведени 
од занада к нстоку на округлину око гла- 
вице; са западне стране иење ее нјешице 
уз три иута ио петнајест скалина. На том 
уласку сада је подигнута велнка триум 
Фална капија, а на два прнстуиа источна 
друго двије капије, све окићене зсленнлом 
и барјацима.

Освећење водице обавио је Г. Мигро- 
полит са осам свештеннка. Кад је водица 
освећена, Г. Мнтроиолит дао је Госиодару 
један крст и иошао пред њнм, те га је 
поставно на мјесту, гдје ће биги света 
трпеза; па је Њ. Виеочанство спуштио 
камен темељац уз пуцњаву тоиова са града 
никшићског. Послије тога, Госнодар је из 
говорио значајну бесједу, која је поздра- 
вљена опет иуцњавом топова и дуготрајним 
бурним клицањем: Живио !

Парода је било толико, да )'е кро- 
нљење водицом трајало близу једнога сата. 
Послије тога, дато јо па Петровој пјацп 
пиће војсцп н народу.

Храм је иосвоћен Светоме Ваеилију, 
Острошкоме Чудотворцу, великом заштит- 
нику срискога народа, који је својим чуде- 
сима окуиљао Србе без разлике вјере из 
свијех српских нокрајина ирсд својим ћн- 
вогом, гдје су се браћа брацким сасганком 
и разговором тјешила и кријеиила у нај- 
црња времсна.

Киша нас и сву нахију посјећава 
најугодниЈ'е; усјеви су како се само може 
иожељети; здравље народно добро, живо 
и напредно.

Подгорица, 30 јуна 1895. — Свака 
установа била она државна, оићинска (ко- 
мунална) илити нриватна, ако је само исти- 
нита и ио развитак љуцки иоучпа, онда је 
и корисна; а, разумије се, дл свака школа 
има тај свети задатак, да млади ум дјечији 
к неком савршенсгву ириводи.

Пријс 7 мјесециу средшш ове варошн 
дошао је г. Нико Иванковић некадањи про 
Фесор Цетињске Гимназије да овђс станује, 
који увиђе како ова варош у трговшш 
напредује; и ношто са Трстом великн 
нромет чшш, амеђу трговцима нема људн, 
који Италијански језик знају; то му сс 
даде прилика, те једаи мали „куреи у 
Италијанском језику приФатно отвошшу 
ком је седам младића православпих и му- 
хамсданских обучавао.

У еуботу 24 о. м., прпнесс мп јсдпо 
дијете из те приватне школе позив на 
иепит. Мало је ко од иозванпје оетао, а 
да није дошао, да томе испиту ирисуствује , 
било јс блнзу 30 особа свс отмјенија лица 
из ово вароши.

Пр .је но су се дјеца ночела исшгги 
вати, г. учитељ, ноздравио је публику са 
врло краг.им али језгровитим говором — 
благодарећи им који еу га посјетом удо 
стојили, и иосље говора одмах је одпочео 
своје ученике исиитивати.

Пошто се свршио испит из италијаи 
ског језика на задовољство публике, наста- 
вио јс учитељ иенитавати јодног младића 
и из њемачког језика. Међу слушаоцпма

град Жабљак! Некада сам долазио па 
Жабљак, али ми није тако у очи пао, као 
овога нута. Држим, да се скоро нокрнио 
и обијелио. Баш и треба одржавати ону 
драгоцјеност нашу, да нас у вјскове оно 
миње Ивана и њсговијех мучсника Срба, 
који „у збјег собом ионијеше српско име 
и дивну слободу."

Владика ПстаЈ) II. у „Гор. Вијенцу" 
каже : „Пуца пушка Љешанском нахијом 
пуца и грми и дневи и ноћи. Код Сињца 
иоднже се некаква велика државна зграда, 
кврче терстна кола с робом ; кароцагрме; 
путнпци тек дигну вессле узвике ; лагуми 
нровале ваздух; анови чести, а ниће дижс 
одушевљсње. — Г1а „Царевом-Лазу“ опст 
усномена поштовања. Кад на лединама 
његовнм Србин ускубе, цвијетак какав, нека 
га срдачно нољубп, јер је ионикао бар 
из циглс капн крвп Данилових јунака! — 
Од „Царев-Лаза“ Црној Гори еве је шпле 
на — више, а ми се путом сиуштамо на 
ниже к Ријсци.

Рнјека је данас модерна вароишца, у 
којој се води живахна трговииа. Она је у 
границама старе Црне Горе била цигла 
варошица и трговачка нијаца између Ска- 
дра и Котора. Боже мој, каква ли је била 
у врпјеме Иванова збјега и грађења 
Обода!? Пјесма вели: „На Ријску Иван- 
Беговића....“ а народ говори: „Ријека 
Црнојевића.“ Од нас је далеко Сењска 
Ријека, да би за разлику ње, ову звали 
Црнојевића. — Обод се зове град, на 
дееној висини ријеке, а Обод се зове и 
она рнјечпца, што довире до вароши.

Елем, у вече смо изишли на Цстињс. 
Како ли је сада Цетнње величанствено,

било јс, којп њемачки знају — и дивили еу 
се одговорима тог младнћа ! Овај младцђ 
свришо је у Подгоричкој школи четври осц 
разреда. Пошто су иснитани сви осам 
ученика и ироинсапа два језика, немогу 
иропустити, а да иесноменем да је госи 
учигељ обраћао вслику пажњу на изучавање 
и нравилносг срнског језика.

Пријо него јс из школе иублика Отц 
шла, г. учитељ нза свог стола заблагодарИо 
је иуб.шци јсдним подужим говором у комо 
је пстакао важаост свију пшола, а нонао 
соб основних школа — истакао је мане и 
недостаткс правпх веза између кућс и 
школс, као и слаби надзор који воде
родитељи над дјецом изван школе _  а
свришо јс свој говор рекавиш: да само 
држећн школе на високом стеиену морала 
— моћп ћемо скрајати вјсрне и узорите 
поданикс владаоцу — карактерне људе — 
иоштене грађанс и тако одговорити висо- 
ком замшпљају пашег просветитеља пре- 
мнлостивог Госиодара, Којега нека Све- 
вшнњн уздржи дуго чила ц здрава, на 
наирсдак сриског народа, на извршење 
срнске народне мислп.

Ове посљедњс ријечи иублика иоздра- 
ви са громким клицањем: Живио Књаз 
Никола!

Посље тога г. учитељ обдарио једјецу, 
као награду па њиховом уложеном труду, 
еа поједшшм ирнмјерком дјела Књаза 
Николе „АрвавиТ;“ даље остало сс још 
једно пола часа у пријатном разговору и 
чашћењу. Истога дана уписало се у новом 
курсу четрнајсторо дјеце, која су повећој 
части свршила 4 осн. разреда.

Један од присутних.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Из Задра.) „Гласник православие дал- 
мат. нсгр. енархије" доноси : Љегово Висо- 
чанство витешки Госиодар Црне Горе и Брда 
Иикола 1., ириликом ирославе рођен дана 
Љ. В. цриогорског Књаза-Насљсдиика, из- 
волпо је одллкова.и преосвештеног нашег 
епархијског еиискоиа, господина Никодима, 
у иризнање стеченијех заслуга на иољу 
НН1ИС ЦрКВСНС К1БИЖСВНОСТИ, ПрВИЈСМ СТвИС 
ном Данилова рсда. Високоиреосвећени 
црпогорски Митронолит, господпи МитроФан 
послао је знакове овога впсокога одличја 
прсосвештеном шшскопу Ппкодпму по на- 
рочитом изасланнку, сноме иротодјакону нре- 
часпом о. Филииу Гадичсвпћу, који јс дана 
26. јуна у Задар и стигао.

Сјутрадан 26. о. м., у 11 сати ир. и. 
пзаслаиик г. Радичевић доп|>аћсн јс бпо у 
владичанекп двор од сп. синђела о. Кнрила 
тс ступпо са овијем у велпку салу, гдје га 
је прсосвештсш: госп. Ипкодпм у друштву 
конспсторијпског архпмапдрнта, високонре 
часног о. Досптсја дочекао. Приступпвши 
св. десннцн, изговорио јс преч. о. прото 
дјакон лијепу нропратну ријеч, те уручио 
иреосвсштсном пашсм госи. епискоиу зна 
ково високог одличпја уз односни динлом 
Љегова Височанства и ручно пнсмо висо- 
конреосвсштеног госп. Митронолита Ми- 
троФана.

Примајући знаковс внсокога одличија, 
преосв. енископ Никодим дао јо израза 
осјсћајима благодарности своје и обећао 
и У будуће на књнзп радити, асвеуславу 
Божију и добро свсге православне цркве 
наше. Прсставпо јс за тнјсм нреч. изасла- 
нику о. архпмапдрнта Доситсја, те су при 
сутни нсколико часова у пријатном разго-

и у колпкој је мјери одмакло од Цетиња 
осиријед 50—20 година? Барошица спр ш 
вароши мала, алп чиста; улице нравс, 
куће скромнс ал ли,ене, а ево притисла 
зелена гора. Гоети већ нс сједс поред 
огњева па троиогим столицама, нити виси 
котао о вернгама — по сједп у простра 
ним каФанама н иод зслеиим ладницима, а 
на нлетеним столицама; ие служс вам 
пићс крцазима и мајоликама, но биљурским 
чашама на нослужавницима; на улпци не- 
ћете срссти Црногорца опаљенога лица, с 
џевердаром, кулетима, шарпељем, са мрком 
струком и у онанцима. Оно, што их је на 
Цетињу, све се је обукло у свити и у 
злату, и сретају вас вссела, насмијеш. .»а 
и ведра лнца ; а оно, пгго долази из уну- 
трашњости, равна се ио њима. — ГЈн 
ндемо папрнјед. На Цстињу се одомаћио 
модерпи жпвот; поред нросвјетних завода 
постоји Зетскп Дом, као центар школовања 
велнкн . ђака. Цетињани су гостољубиви, 
они Никишћане дочскују и испраћају брат- 
скн. На триези, ђе смо вечерали било је 
и њих, колико нас и ту би, што је рећи, 
зачамали, да не засвира музика нред Двор- 
цем Насљедниковим, те нођосмо тамо. — 
На широкој улици нред Дворцем и на ве- 
лпкој лнвади — сада је красна башта и 
шеталиште ; ниже локанде све иуно народа; 
нред Дворцем три пјевачка друштва: Зет- 
ско „Бранко ;“ Цетињско „Горски Вијенац“ 
и ђачко — гимназисти; — нјевају на 
изред. На сред баште у павнљону свира 
музнка, а на крају баште синају ватромеги. 
— Љепота!

Пред Дворцсм Госнодар Књаз, -ња 
жсви млади, Свијетла Књагиња Мати и



вору провели. У 11 и ио сати удаљпо се 
о. иротодјакон-изасланик из резиденције у 
пратњп о. синђела Кирила.

Истога дана у 2сата по подне даван 
је у ночаст о. протодјакона Филипа ручак 
у резиденцији на којн су позвани били сви 
мјесни свештеници. У згодно вријемс устао 
је о. протодјакон и бнранијем ријечима 
наздравио преосв. госн. епископу Никодиму, 
који је одмах за тијем у подуљем говору 
нацртао живијем бојама стање православне 
цркве у Далмацији и благодати што све 
штенство и народ његов уживају под 
отачаским и милостивим окриљем Његова 
Величанства, нашег моћног Цара и Гоено- 
дара Франц-ЈосиФа I., Коме је ову здравицу 
и намјенуо. За тијем исти нреосв. госп. 
еиискои, нроникн)Т осјећајима дубоке бла- 
годарности, наздравио јс Њсговом Висо 
чанству, витсшком Госнодару Црне Горе 
Николи I., који је — рече он — ми.тостиво 
ноглсдао на смирене трудове њсгове, уло 
жене на иољу наше црквене књижевности, 
те га високога Свога одличија удостојио. 
Паздравио је такође високопреосвсштеном 
госп. митрополиту МитроФану, који је на 
особигн начпн, шиљући нарочитог свога 
изасланнка, дао израза своме задовољетву 
и радости за удјељено му ово високо 
одличије. Све ове здравице иропраћене су 
биле одушевхенијем „многан ЛЂта.“ Завр- 
шио је лијепом здравицом о. архиманарит 
Доситеј, честитајући у нме евештеиства 
преосвештеном госи. Еппскопу добивено 
високо одличије. И тиме се завршила ова 
лијена и ријетка свечаност, која цијелој 
епархији на ионос и дику служи.

Преч. о. нротодјакон Филии испраћен 
мјесним свештенством, одмах је сјутрадан 
отиутовао оставивши међу нама цијслом 
својом нојавом најпријатнији утисак.

(Слава на далматинском Косову ) Из
книнског протоирезвитсрата иишу нстом 
„Гласнику":

И ове године ирослављен је на дал 
матинском Косову нразиик св. велм. Лазара 
торжествено. И ове је године к овој цр 
квено-иародцој слави дошао још из раног 
јутра силаи народ из Книна, крајино книн- 
ске п дичне Цетине са црквеним барјацима 
те лнјеиа одабрана кита из Кистања; а 
редовним жељсзнички .1 вжкому 101/2 сати 
стигоше миоги из Спљета, Капггела, Ши- 
бсппка, Скрадина н Дрниша. Долазак ови 
јех поздривљсн је клицањем, пуцањем из 
нрангија п звоњењсм црквенијех звона, те 
иошто су иоздрављенн били од гд. начел- 
нпка книнског и браће книњана, унутише 
се снп процесијонално, иредвођени нркве- 
ним барјацима и грађанеком музиком ши- 
беничком, св. цркви Лазарици. У 11 саги 
започела јс св. литургнја, коју саборно 
одслЈжише: окружни нротопр. книпеки С. 
Вуиновић, нарох моркоиољски 11. Зарач, и 
иарох М. Парнста. Нрви је нзговорио ли 
јеиу поучну ироповјед, истакнувши у истој 
корист вјерске сношљивости, те је ирепо- 
ручио ираиославној браћи да буду сно 
шљиви према иновјернима, ношто јо дух 
сиошљивости дух хрпшћанства, — те нај- 
главнији п најсветиЈи уелов благостања 
и друиггвеног напретка; — а за тим јс 
сљедовала свечана лнтија, којој се — уз 
27 свсштеника — придружи мноштво на 
рода. У 2 сата иослије подпе свршила је 
црквена свечаност, и ношто се народ укри- 
јепио и нићом тјелесном отпочело је на- 
родно вессље, које је трајало до мркле 
ноћи у нотнуном одушевљењу и у најбо- 
љем рсду, мирно и складно. Рачуна сс да 
је впше парода било на овогодишњој слави 
него ли г. 1889., на самн дан освештања

цркве. Заиста је овогодишња свечаност 
надмашкла све досадашње. Са похвалом 
мора се истакнути, да је нагае свештен 
ство особито увеличало ову црквено народну 
славу. а и ираво јс да су увјек свеште 
ници уз народ евој. Видили смо са осо 
битим задовољетвом госп. нроту Дамјана 
Доброту, и другог старца нопа Илију 
Поповића, први од 83 а други од 87 љета, 
који, као младпћи п иуни одушевљења уче- 
ствују у црквеној и народној елави овој.

(Књижевни оглас.) У иамјери сам 
предати у штамну и што скорије издати 
као четврту књигу мојих радова : ПОБРА 
ТИМИ историску драму у 3 чина с пјевањем. 
Ово дјелце иосвећујем : С р и с к о ј 0 м л а- 
д и н и у Д а л м а ц н ј н, чији су дједови 
уведени у ову драму као осветници ноти- 
штеног народа у Приморју и брдима ове 
мученичке земље, коју су њени синови од 
давнијсх времена, — сами без номоћи, 
морали бранити врхом љутог ханџара од 
дивљијех Аварскнх и Азнјатских Хорди,... 
да не клоне и да се не одроди.

Свијетла зрака наше крваве нрошло- 
сти нада п на годпну 1647. за ратовава 
Млетачке Реиублике са Турцима ио Далма- 
цији, — те нзгон Турака пз запосједнутих 
градова.

Бојни вихор који се иружио од ју- 
начке Бокс,... захватио преко Самовладе 
Пољичке, снустио се Приморју и дигао се 
свом снлом онет брдима, — да се та-мо 
разбије на љугом камену тврђаве Книнске, 
сломио је силу Османлијску једино иомоћу 
снажних мишица Далматииских лавова.

Догађај ово Драмс такођер збива се 
иред Книном, — за то је и иосвећујем 
нашој милој омладини, са брацком жељом, 
нека јо прими ма н као иајскромнији сио- 
меник у храм наше прошлости, — у храм 
који нам нсће никада зуб врсмена пору- 
шити, — већ стојати гордо вјетру на 
ударцу; док у њему омладина не подигне 
вјечни олтар будуће слоге.

Издавача за ову Драму нијесам могао 
наћи, — али сс ухвам, да ћу, са Божијом 
номоћи, наћи га у мом народу и омладини, 
ако мп се одазове новољнијем скупљањем 
иретилаге.

Неби снадало на ствар, сномињати, да 
сам издањем „треће кљиго“ нрилично ште- 
товао; па и задужно сс,... ова „четврта“ 
пска ме бар те напастн ослободи. Наро- 
чито нолажем наду у Срнску Далматинску 
Омладину, а неби трсбала ип остала срнска 
браћа за њом да остану. За то вас молнм 
да се пскрено заузмете око скупљања 
претилате, и што скуиите у мјесец дана 
мени пошаљете са имсником.

Цијена је књизи 50 новч. — а сваку 
десету добијају скуиљачи.

С п љ е т маја 1895.
Стево П. Бешевић.

(Књижевна вијест) За који дан изаћи 
ће из штампе нова књига иод натписом :

ХРВАТИ И ЈЕЗИК СРПСКИ
написао С. М. Д.

У овој књизи моћи ће сваки иоље 
нисменији Србин и Српкиња, оспм поуке, 
наћн још и најмјеродавннја свједочанства 
о срнству сонственог језпка, који му се 
данас хође да окрсти страним именом.

Ту су изложсни сви докази, који само 
једно казују — на име, да је језик, којнм 
сви Срби говоре, од увјек бло само и 
једино језик народа срнског. А све то 
доказује се номоћу многих старинских 
повеља и снис.а, које су писали како Срби 
богумилске, католичке и мухамедовске вјере

из Босне н Херцеговиие, тако и Срби ка- 
толичке вјере из Славоније.

По да би нашп докази још јачи били, 
то су онн поткријенљенп са иисцнма хр 
ватским. Те је као н признањем самих 
Хрвата, у овој прилици као наших нро- 
тивнпка, само још боље учвршћено ериство 
нашега лпјеног језнка, те су тако наши 
докази још више иојачани.

Књига је сасвим објективно написана 
без шовинистнчких прећеривања и лпчних 
увреда, тс јс у исто вријеме тако удешсна, 
да је и мало тколован човјек може В|)ло 
лако разумјети. Као таква она може врло 
добро да послужи како учитсљу и свеште 
нику, тако исто трговцу и ђаку, те се са 
њом најбоље могу обранити од разних на- 
страја на наш лијенн сриски језик.

Како је иста књига нанисана једино 
у искреном иатриотском см}еру, то је п 
нраво да без ње не би требао ни један 
Србии и Српкиња да буде. Тнм ирије, пгго 
књига износи трп и по штампана табака 
на мал. осмини ситним словима, а стаје 
само 25 новчића.

У иитересу српске ствари, којој је 
књига намијењена, молимо све нријатеље 
срнске књнге, да се заузму за скуиљање 
претнлате, а за труд нека им иа сваку 
десету књигу једна њихова будс.

Све наруџбине и скунљен повац за 
књиге ваља слати на „Сриску штамиарију 
дра Светозара Милетића“ у Нови Сад.

Умољавају се сви срнски листови, да 
имају доброту ирештамнати ову књижсвну 
вијест.

(Књижевни оглас.) Изашла је из штам- 
ие II. свеска дјела: „Мало иамјена и до 
иуна.“ Садржина: Битка на Бељини 21 јуна. 
(Свршетак.) Бој на Међашима, 23 јула; и 
Битка на Старачи, 8 јула.

Ењига износи пет штампаннх табака, 
средње осмине. Цијена јој је 80 нара ди 
нарских; за Аустро-угарску 40 новчића.

Може се добити само за готово: код 
г. Милоша Чсложнћа, књнжара, који одо- 
брава г. г. књижарима 35/°; г. г. скунља 
чима 20/°; ко.чнортерима 40/° добитка.

Ко за 10 и више комада шиље иовце, 
може се и на меие неносредно обратити, 
— са тачннм назначењсм своје адресе.

А дао сам у штампу дјело: „Дарул- 
Џпхад*) и аустро-угарски ђеиерал — 
штаб.“ Заигго је овај иутовао норед наше 
границе — 1892 г. ?)

Књнга ће ова изнијети 5—6 штамиа- 
них табака, средњо осминс; биће готова 
до 20 т. м.; и моћи ће се добити под 
истим условима као и горње.

Цијена јој је 1 динар; односно 50 
новчића.

Посље ове иће редом : III. свеска 
дјела : „Мало измјена и Доиуиа ; I. свеска 
дјела : „Нсшто мало објасњење;“ — (у 
ком је, ноглавито, описан сриско-бугарски 
рат, 1885; но поред тога и друге, војене, 
а и политичке ствари ;) и т. д.

Б и о г р а д, 1 јула 1895.
Паја Путник.

* »Кућа свете борбе« тако Турци навпваху 
Биоград док у њиховим рукама бјеше.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 млијеку.) Испитавање млијека. 0 
томе вели „Тежак“ ово : За испитавање 
млијека нехемијским нутем служе различни 
аиарати. Ти апаратп зову се „млијекомје- 
ри.“ Најнростији је и најлакши начин ис

питавање густине млпјека, кад се чини 
према количпни навлаке, која се скупи на 
млијеку. У цијељи таквог иснитавања, 
наспе се тазе млпјеко у нарочпти стак.че- 
нп суд ваљкаетог облнка, који је на сто 
дјелова раздијељеи; у њему се остави 
млијеко да стоји до другог даиа. За то 
вријеме скупи се навлака на површини, а 
распознајс се од млијека без навлаке, по 
тавној боји. Кад је се навлака тако при- 
куиила, онда се на томе млнјекомјсру 
нзброје цртице ннз ције.чу дебљину навлаке, 
н по њпма се утврде дјеловн густино 
млијека. Другнм ријечпма : колико тих 
цртица буде на дебљннп слоја иавлаке, 
толико је процента густина млнјека.

(Скупљање навлаке.) Врнјеме, за које 
ће навлака нзићи па површину млијека, 
завнеи од топлоте у млнјекару; чнм је 
топлота већа, тпм се навлака ирнје саку- 
ии. Иотиуно ће сз од.чучнти навлака од 
млијека и изићи на повришну за 48 сати, 
и то при обичиој тонлоти, а при вишој 
топлоти и ирије. Навлака се може куинтн 
два иут, т. ј. кад иавлаку са јутарњсга 
млијека, у вече ирикуиимо, а еа вечерњег, 
сјутра дан у јутру, па носл.е 12 сатн, тако 
нсто учиннтп. При стајању млнјека, почињс 
се један дио млијечног шсћсра мијсњати 
у млијечну кисјелину, која, разумије ео 
бнва узрок те ее иочне лучити сиревина, 
„млијеко се подсирава, угрудава се.“ — Да 
не би тога било, нужно је спречити носто- 
јање те кисјелине: а.) Снижавањем тонло- 
те, јер виша тоилота нотпомаже стварање 
кисјелине. б.) Сиречавањем нотресања мли- 
јека ма на који начин оно долазило. в.) 
Одржаваљем чистоте у млијекару и судо 
впма. I'.) Додавањем различвих хсмијских 
преиарата, који појављсну кисјслпну мли- 
јечиу наралишу. У овој цијељи нрепору 
чује се сода и то не внше од два грама 
на једаи литар. Истина да ће со у ова- 
квоме случају мораги дуже но обнчно да 
се млијеко угруда н ако ми то нијесмо 
жељсли. Ако хоћсмо да нам је навлака 
нотиуно слатка, морамо је скупљати у оно 
вријеме, док још млијеко није почело да 
киспе, а то је ирнје 24 сата ; јср се кисјо- 
лина млијечна у 24 с.ата већ иојављује, 
ако нротив тога нпјссу уиотребљена иоме- 
нута средетва у довољиој мјери. Према 
каквоћи до сад испитаваних млијека има од 
7—17% навлаке; кад је мллјекар добро 
уређен и кад се нослови око млнјека тачно 
врше, можс се добити од 10 литара млаког 
млијека скоро 1 кг. навлаке.

(Млијекар.) Има најважнији утицај, на 
млијеко, и па производе млијека. Шта јс 
млијекар зна свакп и не треба ваљда ии- 
коме објашњаватн, да јо млијекар оно 
мјссто, гдје се оставл.а млијеко и млијечпи 
нроизводи. Добар млијокар греба овако 
да је уређеи ; 1.) Треба да пма топлоту
10—12°/о К и да се таква тонлота у њему 
одржава преко цијсле године. Кад би била 
нижа, не би се навлака за дуго ухватнла. 
Па топлотп није од 5° К а вишој од 16° К 
навлака ее ннкад неће одлучити. 2.) Мли- 
јекар треба да лежи на заиадној странн ; 
треба да је најмање 9 сгоиа висок, да је 
половином својом на земљи, а половином 
иод земљом и да има 2 ирозора и то 
један насирам другог како би се могао 
потпуно провјетравати. 3.) Прозори треба 
да еу у хладовини, а ово се ностићи може 
ако со око млијекара иосади воће или 
какво друго дрвеће, нарочито са источне 
стране. 4.) И у млијска|)у, и у судовима 
млијекарским, треба да влада нотнуна 
чнслоћа, јер је и нечистоћа много нута 
узрок да се навлака теже одлучи и да

Књагињицс, сви великодостоЈници и све у 
свити и злату. На свршецима које пјесме, 
загрми и.љссак иснред Двора, народ на 
ливади нрихвати, а од музике одјекну 
околна брда. — Слабо со сјећам неке 
мале брошире (чиии ми се од г. Драго 
впћа) о досељењу Иван-Вегову на Цетињу, 
и тада ми је пзншла слика прве ноћи на 
Цстнњу, н рекао сам: Мисао твоја погпнула 
није, весели се, душо Иванова! Ово сам 
и сјутра дан ноновио, када емо иза литур 
ђије иристунали на честитање; новод ми 
је дало, што код самих стуба Дворца, 
бјеше један круповац тои, са својим при- 
бором; и још један иомањи у нортику 
Дворца. — Дуго је ноћу трајало то весеље, 
и ми, колпко смо радн били одмора, остали 
смо дуго у овој веседој наворами. Чинило 
ми се, тек сам лсгао, а већ одјекну музика 
улицама Цетнња. А-ја; овђе се ие долази, 
да се снава, но да се живи и иослу,е.

— Тако је дух сриски био живахан 
од исконеких биљежака. Иропаст наше 
царевине иза Душана није сљедовала ви 
од Вукашива, ни Вука; то су изговори 
народа, који оће да оправда величину 
своје снаге. Та је ироцаст сљедовала 
узроком старог систсма владан.а влада 
теља римских у Костантинонољу. Прека 
љен горким искуством, наш иарод ваља 
да се чврсти и спрема великој истрајно 
сги. Вого велики! да војска Османова не 
нађе дак пријелаз на Дарданелима, ђе би 
била данас Душанова Србија! Да ли би 
сс моде и политички иравци примали из 
Периза, или Иризрена!? — ца носао, 
Дакде — ко раии, не каје се!

Мало шетње, а иупо добродошлица, 
незнам кад при,е 10 сати, тек велико 
звоно са табље огласи, да се иде у цркву. 
Онај Србин, који је ово звоно даровао 
Цетпњу, учинио је изванредан дар, а онај, 
који га је уз Крстац из Котора нзнио и 
до Цетиња онако врлетним, и што рећи, 
козјпм нутањама изнио, заслужује још 
вишу хвалу. Да га је даривао сад. кад 
имамо колски пут, прилика је, морали би 
другу табљу градити, јер ова данашња 
била је кадра држати на себи чудовиште 
нревјерене крви Иван-Бегове — Махмут 
пашину славу — а под овим се звоном 
увија!

Ми смо дошли у прве, и тек што смо 
дошли до манастирских врата, а већ смо 
запали у такву тјескобу, да се врућпна 
јако опажала. Кроз један прозор долазио 
је до нас глас дивног нјевања друштва 
„Бранка.“ Из цркве иије се чуло ништа. 
Ја еам обично гледао у једну узидану 
плочу више врата, која је еигурно била 
внше врата Иванове цркве, — незнам шта 
је на њој нисано, само добро разумијех 
„Иван Црнојевић...“ Знам да је Св. Петар 
ову градио иза рушења Махмут-нашина. 
0, добри и јуначки светитељу! ти, који 
си Црну Гору подигао толико, колико и 
владпка Данило, — не скидај твоје соко- 
ловско око са Дома Насљедника владала- 
чког, дома Твога и нашега; моли се Богу, 
за добро јунака твојих, који иоштују св”е- 
тнњу тјелесних остатака и величину Твоје 
свете, јуначке душе !..

Књаз изпђе из црквс и сва Свијетла 
Породица, сви минисгри ииостранијсх држа 
ва и господа црногорска ; војска уиарзђепа

одаде почаст, а исиод табље одјекнуше 
тоиовеки метци. Све живо оде к Дворцу 
Књаза Наељедника. Ми смо чекали док је 
ред дошао на никшнћку депутацију. — На 
доњи бој, иа лијевој страни отворен вслики 
сјајни салон ; од узбуђености нијесам више 
иишта запазио. Књаз Даннло, неколико у 
наиријед, срета нристунајуће, рукује се 
јуначки и на чесги гање одговара весе.чо: 
„хвала !“ Даље, крају салона стоји Књаз 
Отац, без да се чини вјешт ноклонима 
присутних; као да је хтео рећи : Ето вам 
Га; учите се у њега гледати Господара и 
вођу ! Ја сам номислио : и оћемо : хвала 
Ти кад си нам га дао овако наредна. У 
салону до овога била је Књагиња Милена 
са Књагињицама.

Тога дана видио сам очима збпљу, 
што су' новине нисале : Књагиња је здрава 
као икада што је била ! На друга врата 
излази се у ходник, гђе у кругу дворјана, 
близу једног круповца етоји Књаз Мирко. 
— Изађосмо из Двора онијенн задовољ 
ством.

Обичај је и за иојединце, а овако 
кориоративно још обнчније, да се, и при 
доласку и новратку, нристуии Госнодару. 
У томе нриступању изјављује се с једне 
стране поданичка оданост; а с друге, 
излази се у сусрет свашпаким нотребама 
воље и невоље. Пред вече обично излази 
Госиодар у хладу нред Дворац, н ми сви 
одосмо тамо, гђе Он већ бјеше дошао, п 
пољубвсмо руку, која се с поштовањем 
љуби у Црној Гори, ево, на здравље, 35 
годика.

Кад нас Он отпуштн, одосмо Насљед- 
иику. Дежурни ађугаит црво иас проведс

кроз одјељења, у која јутрос нијесмо били. 
Припесмо се и на горњи, на иа трећи бој. 
— Осамоме Дворцу ја оиег не умијем скоро 
ништа рећи. — Толпко можемо рсћи : 
величанетвен Двор.

Сиуштили смо се рсдом оиет на ири- 
зсмнп бој и ушлн у салу оружницу. На 
једном нратну стајаше много старинског 
оружја, н док ми садивљењем носматрагмо, 
нрође између нас Књаз Данило и стаде 
нам објашњавати иоједиие комате.

Тада мн дође на ум један случај: 
15 маја ове годнпе, женпо се у Никшићу 
г. Марко Петровић, и Књаз Мирко дошао 
му у сватове. Послијо вјенчања, ејутри 
дан, пошао Књаз Мирко у Озриниће, да 
поставн темељ цркви. Оно 9 сати из јутра 
иролазе дво,а кароца кроз варош. Али, ко 
би могао и иомислити, да јс Књаз Данило 
необјављсн дошао ? Па још тако рано — 
И Он се нолако провезао кроа варшп, 
скоро неопажеи. Отишао је у Брезовнк 
на свадбу и опет се провезао кроз варош, 
али сада бјеше и Књаз Мирко с њим, на 
инак кад со уставио па сред вароши, 
неколико народа опет није ни нримјетило, 
да је Књаз Данило мсђу њима. — Тако 
нас Књаз Дапнло изненађује својом љу- 
базношћу!

Кад смо се онростили од Насљедника, 
дати су на четири грађаннна четири крста 
Данилова. У вече је Цетињо оиет нлнвало 
у весељу, а ми, ираћени братском нанпј 
ницом и иоздравама Ц тињаиа. отнуто- 
васмо ноћом за Никшић.

У Л и к Н1 и ћ у, 24 ј\ па 1895.
Ш.
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је мање буде, а п да млијеко укисне. Све 
материје, које би могле изазвати кишеље- 
ње, треба из млијекара уклопити, јер би 
због њих могло млијеко да се укисјели. 
Врло је згодно, ако се кроз млијекар може 
да сироведе каква текућа вода, и да се 
намјести у млијекару каква Фуруиица, каКо 
би се на јакој зими могао млијекар и 
загријевати онолико, колико је нотребно.

(Помор младе перади.) Учи нас изку- 
ство, да велики број иилади гине не толнко 
усљед штетних унлива времена, лоше крми- 
тбе и гамади, колико тога ради, јер нагло 
и нребрзо расте и тиме веома ослаби. 
Настане у њих изненада онћа немоћ. 
Такови пилићи нознају се по том, што су 
им крила неразмјерно велика тако, да их 
не могу уз тиЈело носити, него им висе к 
земљи; при том пијући непрестано хладно, 
траже еунчана мјеста, на ако човјек не 
пази на то љихово стање, угину ирнје 
реда.

Код некојих почима та болест врло 
рано, већ за ирвих четрнајест дапа, код 
других опет доцније. Често се показује та 
болест код неради, именито пијетлсва, који 
имаду јаке коети. Ако се болестници обилно 
хране у сунчаној етаји ситно сасјецаним 
месом и јаји, умоченим бијелим крухом, 
конопљеним сјеменом, онда ће се доскора 
опоравити и добит ћемо од њих велику 
нерад. Ова болест опажа се особито код 
иурића, који обичио имаду јаке кости и 
неразмјерно велико тијело. Такових немо 
ћника има кадшто и међу паткама. За њих ' 
је добро набрати пужева, који за чудо 
много ноједу, тако, да их ни за пуне двије 
уре нробавити не могу.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 15 јула.

(С Двора ) Његово Виеочанство 
Господар и ЈВегова Свјстлост Књаже- 
внћ Мирко повратили су се у иеђељу 
из Никшића; а у суботу всчер 1Ве- ■ 
зино Височанство Књагиња са Својом 1 
Свијетлом Дјецом с ГВегуша и Његово 1 
Височанство Престолонасљедпик с прат 
њом са Ловћена.

(Из Скадра) дозпајемо да је кре- | 
нуло иут Скопља неколико батаљона 
војске, што су се наодили у Скадру 
и околиии.

I
(т Лука II. Кнежспић Лнповац.) У '

селу Грађанима умро је 1 јула добри и 
храбрп наш старина Лука у 80 години 
свог мучног жнвота. Још у вријеме бла ! 
женопочившег Књаза Данила Лука само 1 
трећи би изабрат да иде у јајоше у Хер- 
цеговину — и то само трећи из свс Липо- , 
вачке четс која је бројила до 140 војннка, 
од куда се је са иоштењем вратио.

У рату 1862 г. у свима бојевима је 
учествовао, п свуда се јуначки показао, 
зашто је био награђен од данас срећно- 
владајућег п омиљенога Госнодара Књг.за 
Николе 1. са сребрном храбром модаљом н 
Даниловим крстом 1У-ијсм , тснепом, вслнком 
и важном наградом за проста војника.

Посљедњи рат 1876 год. затскао је I 
Луку у иотпуној старости у 69-ој годиии ; 
свога живота, но нсгледајући на тешку 
старост, не удржа се наш сгарина, всћ са 
момчадијом пође у бој, за крст часни и 
елободу златну, и ранп се на Граховцу — 
за отличије — од Госнодара би награђен 
са Меџедијом IV. стеиена (поигго се је 
опоравио) и медаљом сноменицом.

Од те ране до смрти је иатио. У 1 
канетанији грађанској, и свсм љуботињ ј 
ском батаљону, као и у околна Црмпичка ' 
племсна, Лука је уживао понгговање за 
његово јунаштво иоштење и чојство. Што 
су носвједочиле множ покајница из двнје 
нахије.

Лака ти родна земља наш добри ста
рина.

Један грађанин.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(ј Стојпп Стпмбулмв,) родио сс 2 
нов. 1853 у Трнову, од оца сеоског кр- 
чмара. Рано га је нослао отац у Одесу, 
на науке. Вивши већ нравником, оставпо 
је изненада Одесу п ношао у Румуњску, 
гдје је у Исмаили и у Галцу у нској трго- 
вачкој кућн био књиговођом. Год. 1875 
појавио се је Стамбулов ирви иут на по- 
литичком пољу. Тада је Мидхаг иаша у 
Бугарској зулумћарио, а Стамбулов се с 
Бојтовом здружпо и поднгао у Еск-Загри 
устанак. који међу тим није усиио. Стам 
булов је иобјегао у Букурешт, од куда је 
у мају 1876 опет с Бојтовом кушао прећи 
у Бугарску, алн је том згодом Бојтов 
устријељен, мноштво њихових другова ио- 
сјечено и повјешано, а само Стамбулов је 
сретно умакнуо. Нанокон је Русија у мају 
1877 навијестила Турској рат, а Стамбулов

је ступио као добровољацу „свету легију“, 
с којом се је борпо код Трпозе и у кланцу 
св. Нпколе, те допро до Цариграда. Нза 
рата настанио се је Стамбулов као одвјет- 
ник у Трнову, те је ондје 1878 изабран 
застуиником у собрањс. Пза избора нринца 
Александра Батенберга кнезом, 29 априла 
1879, стајао је Стамбулов с Каравеловом 
на челу либералне странке те Је 1884, кад 
Каравелов преузе иредсједништво у мнни 
старству, изабран предеједииком собрања. 
Као такав још је Фушпрао и 21 авгусча 
1886., кад је букнуо устанак против кнеза 
Александра, који су подигли Цанковљеви 
нристаше мајори Бендерев и Грујев. У тај 
час Стамбулов је са пуковником Муткуро- 
вом и Славковом, 24 августа устројио три 
умвират и ировизорону владу, која је 
позвала натраг кнеза Александра и ноздра- 
вила га 29 августа у Рушчику. По већ 7 ав 
густа 1886 Александар јс оиет одступпо п 
оставио земљу регинцији. Сада је Стамбулов 
о.остао Фактичним госнодаром зсмље, те је 
сазвао велико сабрање, којеје 7 јула 1887 
изабрало нод егидом Стамбуловљевом прин- 
ца Фердннанда Кобурга кнезом, чимс је 
дошла Бугарска у најоштрију опреку с 
Русијом, која није хтјела иризнати нитп 
законигост сабрања, ни његова избора. 
Стамбулов је са својнм друговима регентима 
на то ноднио сабрању оставку, јер се није 
слагао с министарством Радославовим. Са- 
брање је оставку одбило — а мииистарство 
је, одстунило а владу је преузео за кратко 
вријеме Стојилов. Кад је 14 августа 1887 
дошао иринц Фердинанд у Бугарску, преу 
зео је владу Стамбулов, те јс осгао на 
свом мјесту све до 29 маја 1894. ПГга је 
Стамбулов за вријеме своје владе мало пе 
7-гошиње уираве урадио, добро је иознато. 
Он је био неограничени господар у Бугар 
ској, а иринц Фердинанд иука лутка у 
њсговој руци. Стамбулов се је трудио, да 
извојшти унаточ берлинском уговору и 
Русији признање нринцу Фердинанду од 
порте и велевласти, иа јс у ту сврху путо- 
вао у Цариград, Беч и Берлин, али није 
успио. Да учврсти свој иоложај измишљао 
је разне завјере иротив живота кнеза Фвр- 
динанда, те је тада своје иолитичке про- 
тивнике утамннчно (тако и Караведова) н 
многе дао ироетрељати и иовјешати, тако !
1890 мајора Паницу, Миларова, Калагурева, ' 
ТуФекдјежева и друге. Иста је средства 
употребио иза уморства министра Белчева
1891 и дипломата Вулковића 1892. Тврди 
се даначе, да ]е тобожњн атентат на своју 
особу од 27 марта 1891 он сам Фингирао 
и сам устријелио Белчева, само да се 
узмогне липјити неких непоћудних особа. 
Осим тога иоказао се је и иначе мајсто 
ром, давши код избора у Плевни пуцати у 
народ, при чем је 11 особа уетријељено, 
а 20 рањено. У седам година своје владе 
зиао је и добро економизирати, те је оста- 
вио имстак од пишс милијуна, а лани, кад 
су га хтјели затворити ради истраге, но- 
нудио је јамчавину за себе и своје дру- 
гове од неколико стотина тисућа Франака. 
Разлог његову одступу биле су задјевице 
с нрннцом Фердинандом, који је бно снт 
овога десиота. Међусобно сусеони кадили 
— али су се особито у носљедње вријсме 
оштро побијали. И на впјесг о атснтату 
иослао је принц Фердинанд пз Карлових 
Вари Стамбулову „најсрдачнију сажалннцу“ 
а овај је одговорио у „Свободи“, да је 
атеитату крива влада с нриицом Фердн- 
нандом.

ТЕ.1ЕЕ1’ВИ1 „БЕЧКОЕ КОР. БПРћ”
СО ТИЈА, 8 јула. — Уапшен је 

Георгијев, бивши еекретар Паничип, 
којп је ппсао Стамбулову, да ће бптн 
убпјеп. ТуФекхијев п ако је доказао 
аН1л, као да је знао за атентат. Удо- 
вица Стамбулова добила је нзјаве еау- 
чешћа од Принца Фердинанда и од 
Султана.

ПЕТРОГРАД, 8 јула. — Кнез 
Лобанов нрнмно је у опрашгајну ау- 
дијепцу бугарску депутацију. „II. Вре- 
мја“ говорећи о емрти Сгамбулова 
велп, да ће Руеија друкчпје иоетуиати 
нрема новпм стању ствари у Бугар- 
екој; чпниће еве да Бугарска поправн 
жалосна дјела почпњепа, али вазда у 
границама берлинског трактата.

БИОГРАД, 8 јула. — Скунштпна 
је ирнмнла нројект конвереије са 164 
нротпв 54 гласа као оепов раеправе.

СОФИЈА, 8 јула. — Вијеети из 
Куетенднла доносе да је била озбиљна 
битка између Радовића и Струмице 
између усташа п 5000 Турака, којн су 
нзгубили 600 мртвих и иобјегли. Усташи 
су заузелн положај неоевој.Ђив. Било 
је других сукоба у окружју Малчова. 
Усташн су уздржалп евоје положаје.

У дппломатеким круговима ова се вп- 
јест нс потврђује, н држи се дијелом 
неоепована.

БЕЧ. 9 јула. — Рајхсрат је при- 
мио укупни буђет са 185 нротнв 86 
гласова.

ЛОНДОН, 9 јула. — До еад је 
пзабрано 343 униониста, 99 либерала, 
6 парпелиета, 50 антипарнелиста, и 2 
раднпчка.

БИОГРАД, 9 јула. — Скупшти- 
на је примпла велпком већином еве 
члапке конвереноног иројекта.

ИШЛ, 9 јула. — Цар ФранцЈо- 
спф нрнмпо је њемачког канцелара 
Хохенлое и позвао па двореки објед.

СОФИЈА, 9 јула. — Спровод 
Стамбулова уз велико саучешће. Мио- 
го вијенаца, и међу љнма Цара ау- 
стријског, Краља румуњеког п ннглеске 
Краљнце. Присутни су бпли сви дп- 
пломатекп агепти а ниједна званичиа 
особа. Кад је епровод дошао на мјесто 
атентата, зауетавио се, и Петков је 
почео говорити, да је ту погннуо нај- 
бољи човјек, који је толико учинио за 
отацбппу. Из народа га је прекпнуо 
глас: лажеш! П настаде велики страх. 
Побацаше вијеице, спровод се разме- 
тну. Полицнја је поередовала и успо- 
стави.та ред. Послије енровода демон- 
страција нред Фрапцуским копсулатом. 
Једна група је хтјела захвалитн на 
држаље Француске штампе. Полиција 
је рашћерала демовстранте.

ИЕТРОГРАД, 9 јула. — Цар је 
примпо у ПетерхоФу бугарску депу- 
тацију велнкнм церемоннја.тнм. Најпри- 
је је нрнмно у аудијенцију мптропо- 
лпта Климента, којн је Цара благо- 
словпо. Па су Цару у преетолној сали 
билп престављени осталп чланови дспу- 
тацнје.

ПЕТРОГРАД, 10 јула. — Деиу- 
тацпја бугарска кренула је у Москву.

СОФИЈА, 10 јула. — Истрага 
трајс. Георгијев и ТуФектпјев затво- 
репи су. Халев, ког је Стамбулов 
означпо као главног убицу, п Маће- 
донац Атанас још ее ие могу наћп.

ЂЕНОВА, 10 јула. — Близу
Специје сукобила еу се два наробро-
да. Италијаиски „Марпја“ потонула.
Од 173 иутнпка утоинло се 144.

БИОГРАД, 11 јула. — Скуп-
штнна је затворена.

ЂЕНОВА, 11 јула. — Катастро- 
Фа нараброда „Марије“ броји до еад 
147 мртвнјех.

ПЕТРОГРАД, 12 јула. — „II. 
Врсмја“ дозпаје нз Севастопоља, да 
Кеднв намјерава нз Царпграда посје 
титп Крим и Одееу.

МОСКВА, 13 јула. — Прис јела 
је бугарска денутација, и положила 
впјенац на гроб Аксакова и држала 
нарастос.

ЦАРИГРАД, 12 ју.та. — Више 
Јермена осуђепијдх Цар је помнловао. 
Кедив овдје остаје још десет даиа.

ЛОНДОН, 13 јула. — Изабрано 
је 383 униониета, 139 лоберала, 10 
парнелиста, 59 антпнермелиста, 2 рад- 
ппка.

ШАНГХАЈ, 13 јула. — Влада 
Јанонека тражи од Кптаја још 7Ј/2 
мплиона у име накнаде за иовратак 
Лнатунга.

РИМ, 14 јула. — У камари од- 
говарајући на интериелације министар 
Влан доказао је законитоет положаја 
Италије у Етиоинји, н нстакао соли 
дарпост са Пнглеском, уз жпво одо- 
бравање.

БПОГРАД, 14 јула. — Из Ско- 
иља јављају, да је турска војска ире- 
гнала чете упућене из Маћедоније на 
бугарско земљиште.

И 3 Ј А В А.

Мога сина Васа ођерао сам од своје 
куће ; он нема нншта, неодговарам иикоме 
за његове дугове.

Нодгорица, 9 јула 1895.
Иљо Ненезић.

0 Б Ј А В А.

Потписати нродајем из СЛОБОдне 
руке моју куђу која ее палазп у Мир- 
ковој Вароши, у Г.тавној улици од 
сјеверне стране еноменика на ћош- 
нпку према куће барјактара Станоја 
Радојева Куча.

Кућа је иова, једнокатница, у 
квадрату 10 метара. Кућа је по и.тану 
расподијељена у 3 догање (бутиге), а 
тако п магазин п нортик од 5 метара 
ширнне уз пету кућу.

Којн би желио ову кућу купитп 
нека се потпнсаном нрнјави најдаље 
до 1 августа ове године.

Иодгорица, 1 јуда 1895.

(2-з> Радован Зековик0 Б Ј А В А.
Министарство Финаиције 

даваће со на лицитацију 
1-вога Септембра 1895.

Коитра г ће ее дати ономе 
који ее за најнижу цијену 
обвеже набављати из инозем- 
етва морске соли, добре врсте, 
ирегодишњене, — но моетри 
која се палази у капцеларији 
Мииистарства Финанције, — 
н предавати је на децимал у 
државне магазнпе: па Плав- 
пицу, Ријеку II Вир.

Конграт ће ее учињети 
за оеам милпона килограма, 
— (да се предају у течају 
времена које ће означиг при 
лицитацији канцеларија Ми- 
нистарства Фипанције), — у 
четири године од прилпке.

Миннстарство тражиће од 
подузимача 1000 наиолеока 
кауцнје, у готовом новцу.

Они који би жел.ели ли- 
цитират, морају се на горе- 
озиачеии дан иријавити у кан- 
целарију Мииистарства Фи- 
нанције, ђе ће се држати ли- 
цитација, — - од 3 до 5 сати 
но подне: — доиијет еа собом 
кауцију и положит је у 
Министарство најдаље 1-вога 
Септембра 1895 до подна, 
иааче неће имати право лицн- 
тнрат.

Цетнње, 1. Јуна 1895.
Врој 421.
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